



病毒性肝炎，是由多种肝炎病毒引起的、以肝脏损害为主的一组全身性传染病，属于乙类传染病的管控范围。

病毒性肝炎的分类

病毒性肝炎分为甲、乙、丙、丁、戊五种类型。各类型的临床症状基本相似，均以疲乏、食欲减退、厌油、肝功能异常为主要表现，部分病人可能出现黄疸。其中，甲型和戊型是经过粪一口的途径进行传播，往往表现出急性感染；其他三型主要经过血液或体液等胃肠外的途径进行传播，多为慢性感染，其中少数病人可能发展为肝硬化或者肝细胞癌。

洪涝灾害过后的卫生防疫



近期，我省已经进入主汛期，短时强降水天气频发，应对突发自然灾害形势十分严峻。洪涝灾害过后环境改变、水源可能受到污染和破坏，洪水淹没池塘、下水道等，动植物尸体腐败，蚊蝇等各种媒介孳生，生活和居住环境恶化，极易引起传染病的发生和相关的公共卫生问题，因此灾后的卫生应急和疾病预防控制工作就显得尤为重要。

洪涝灾害过后，可能会引起哪些传染病？

洪涝灾害过后常见的传染病主要包括肠道传染病和自然疫源性疾病。

肠道传染病是病原体经口侵入肠道并引起腹泻或其他脏器及全身性感染的一类疾病。灾区常见肠道传染病主要有细菌性痢疾、霍乱、伤寒和副伤寒、甲型肝炎，其他如沙门菌、副溶血性弧菌、空肠弯曲菌、致泻性大肠杆菌、耶尔森氏菌等细菌引起的细菌性感染性腹泻病、病毒性腹泻病（轮状病毒、杯状病毒、肠道腺病毒和星状病毒感染性腹泻），以及寄生虫腹泻病（隐孢子虫等）。

自然疫源性疾病是指在自然条件下长期存在、在野生动物间流行，并在一定条件下会感染人类的疾病。洪灾后需要重点预防的自然疫源性传染病有流行性出血热、钩端螺旋体病、流行性乙型脑炎、疟疾、血吸虫病、鼠疫、炭疽、布鲁氏菌病等。

健康小贴士

洪涝灾害过后预防传染病的要点：
注意饮用水卫生，喝开水。
注意食品卫生，吃熟食。
注意环境卫生，不随地大小便。
如果感觉身体不适时，要及时找医生诊治。注意心理健康。



云南省人口和卫生健康宣传教育中心《健康生活 你我相伴》



名医档案
MINGYI DANGAN

徐桂彬

昆明医科大学第二附属医院党委委员、副院长，教授，主任医师。中组部、团中央第 20 批赴滇博士服务团医疗组组长，广州市卫计委高层次卫生骨干人才，“云南青年五四奖章”获得者。

| 健康生活 | 小结石引发的大问题

泌尿系统结石是一种常见病，多发病，这也是我们大家比较关注的疾病，云南省是泌尿结石的高发地区。如果泌尿系结石不及时处理，危害性很大，轻则可引起腰痛、血尿、感染，重则可引起肾损坏，甚至肾功能衰竭等情况。然而，通常患有泌尿系结石的病人不太重视，认为不痛就不用管，或者用了药物止痛后又把这事抛到一边去，导致治疗不及时，最终导致严重的并发症。

为什么说没症状的结石可能更为可怕？

徐桂彬：我们常说的泌尿系统包括肾脏、输尿管、膀胱和尿道，发生在这些部位的结石都统称为泌尿系结石。具体的类型包括肾结石、输尿管结石、膀胱结石及尿道结石。

泌尿系结石有什么样的症状或表现？

徐桂彬：通常，泌尿系结石患者会出现腰酸不适或腰部隐痛，有些病人会出现小便带血。就不同类型结石而言，输尿管结石往往疼痛症状比较突发、剧烈，有不少病人会觉得疼痛比生孩子还痛，捂着肚子插着腰，甚至直冒冷汗、呕吐；膀胱结石典型症状往往表现为排尿时突然中断，需要缓一缓，或者改变一下体位，才可以继续小便；而尿道结石常表现为小便排不出来。我们经常也会碰到一些有些患者，患了泌尿系结石没有明显的症状，或者只是轻微腰酸不适；但是，无不适的症状并不等于病情不严重，有时（不痛比痛更可怕）没症状的结石更可怕。

养成定期日常体检习惯非常重要，哪些检查可以发现泌尿系结石？

徐桂彬：泌尿系结石的检查并不复杂，一般的患者只需要检查小便、泌尿系统的超声和抽血查肾功能即可。小便检查可以了解是否因为结石导致的血尿、或是结石诱发的泌尿系统感染，而超声检查可了解结石的大小、所在的位置，以及是否因为结石导致肾积水的情况，抽血查肾功能可明确肾功能的情况。一般患者通过以上三种方法的检查，基

本上可以明确结石的大小、位置及严重程度。对于严重的或复杂的情况的，可能需要进一步的 X 光拍片检查或是 CT 检查等。每一种检查都有其优势和不足，医生会通过分析具体情况推荐合适的检查方法。

是不是所有结石都要做治疗呢？

徐桂彬：是否需要治疗，主要看结石的部位、大小、结石密度、结石的形态以及输尿管是否存在结构异常，还要结合患者自身症状。一般而言，小于 10mm 的结石，一般可以通过适当增加饮水、慢跑、吃药等方式促进结石排出；如果结石介于 10mm 到 20mm 之间，一般可能过体外碎石击碎结石后自行排出；但是如果结石大于 2cm 的，通常就需要手术治疗了。

饮水和泌尿系结石的形成有关系吗？

徐桂彬：中国南部，特别是云南、贵州、广东和广西这些省份，水质比较硬，含矿物质较多。因此，对于肾结石易发人群，不推荐喝矿物质水，我们推荐喝纯净水。一般来讲，每天至少保

证 2000ml 的饮水量，这样更有助于加速身体新陈代谢，因为每个人水的消耗量都不一样，工地工人跟室内白领要求不一样，夏天天气炎热，出汗多，喝水量也相对要求会多。其实，理论推荐每天喝 2000ml 的水，但很少有人会每天计量自己喝了多少毫升水。对于这个问题，我们可以以排尿清澈作为标准，尿液清澈透明，说明喝水够了，此时尿中各种离子浓度低，不容易形成结晶；如果尿液橙黄，基本就代表体内缺水，此时尿液中各种离子浓度较高，容易沉积形成结石结晶，此时应该多喝水。当然，喝水量也不要过多，曾经有些结石病人，我们建议他多喝水，他一天喝到 10000ml 的水，这是不可取的，这样容易导致体内电解质平衡紊乱。

同时，要提醒大家一点的是，不要把饮料当水，因为饮料当中含有柠檬酸和草酸、大量糖分、磷酸盐、咖啡因和茶碱等物质。这些物质需要通过肾脏过滤，通过尿液排出体外，而过滤时容易与钙结合增加结石形成几率。

运动可以促进结石的排出，一般要做什么运动呢？

徐桂彬：运动确实有利于结石的排出，但是当中也是有讲究的。我们可以通过跑步、跳绳等纵向运动，促使钙在输尿管的细小结石排出。前面也说到，结石能否排出与结石的大小、输尿管结构等有关，假如结石较大或者输尿管有梗阻的，建议就不要盲目地想通过运动来排石，很有可能膝盖过度劳损了，结石还没有排出。

总而言之，尽管泌尿系结石是常见病、多发病，但如果忽视，没有及时就医和处理，就有可能出现肾功能丧失等严重并发症。希望大家充分重视。

云南省人口和卫生健康宣传教育中心

地震后十点卫生应急知识要知道



地震是严重威胁人类生命的重大自然灾害，其所释放的能量会使建筑物的结构受到不同程度的毁损和破坏，由此造成对深陷其中的人们的伤害。地震后，十点卫生应急知识要知道。

- 震后需当心余震、暴雨等引起的意外伤害，远离有滑坡或飞石危险的山体，管好火源，避免触摸电线。
- 外伤需正确止血、消毒、包扎，避免创口被土壤等污染，必要时注射破伤风抗毒素。
- 在气温比较高的情况下，应注意防暑降温，及时补充水分。
- 确保饮水安全卫生，天然水源需消毒并煮沸 2—3 分钟后再饮用。
- 不吃腐败变质的食品；肉类应煮熟煮透后再吃，避免食用不明原因死亡的禽、畜肉。
- 讲究个人卫生，饭前便后洗手，不随地大小便，不乱扔垃圾，不接触动物尸体，爱护环境，保护水源。
- 野外穿长袖长裤，使用驱蚊剂、蚊帐等，避免蚊虫叮咬；床铺离地；防鼠灭鼠。
- 防止被猫狗咬伤，一旦被咬，立即用肥皂水冲洗伤口，尽快注射狂犬疫苗。
- 多与人交流，多参加有益的社会活动，主动排遣伤心、紧张、焦虑或愤怒等情绪，必要时寻求心理援助。
- 如出现发热、咳嗽、皮疹、呕吐或腹泻等症状，及时就医，合理用药。

中国健康教育中心